

扎根科研试验田 走好丰产“豆”路

——记濉溪县科技开发中心主任纪永民

■记者 俞晓萌

不论春种、夏管还是秋收，试验田里经常有一个身影穿梭：猫着腰认真查看大豆植株，观察花蕾和豆荚孕育生长情况，还不时在小本上记录……从青丝到白发，从一间简陋实验室到累计单独培育30余种大豆新品种，这位“与大豆对话的科技工作者”用毕生心血在濉溪种业史上镌刻下醒目的注脚。他就是濉溪县科技开发中心主任纪永民。

头戴遮阳帽，肩挎小背包，口袋里装着笔和空白标签本。近日，记者见到纪永民时，他刚从地里回来。“为了培育出优良的大豆品种，我们就得天

天到地里熟悉材料，掌握第一手资料，不经常下地，是绝对选育不出好品种。”纪永民说。

一个新的大豆品种，真正成为种子，种植到农田里，需要经过反复的试验验证。

上世纪80年代，纪永民在淮北平原看到了这样的一幕：淮北地区是全国的黄豆生产区，虽然面积大，但品种多、乱、杂，产量低，亩产不过百公斤，百姓种地辛苦还挣不到钱。“那天我就暗暗发誓，一定要培育出适合当地的优良种子。”从那时起，纪永民就一头扎进了艰辛的科研育种当中。

面对黄豆开花小、去雄花技术要求高、育种周期长、成功率低等问题，

纪永民知难而进，自学了大量的育种科技书籍之后，开始在自家地里做杂交试验。头天下午到地里为试验株去雄花，用红线做上标记后，第二天早上5点去授粉，常常累得腰疼眼涩，但他从未退缩过。

“濉科8号是安徽省唯一一个双国审大豆品种，并且是我国目前唯一一个审定的高油酸大豆品种。”说起自己精心培育出的“宝贝”，纪永民如数家珍，濉科8号是用“中豆20”和“平99016”为亲本，通过杂交选育而成，2012年通过省农作物品种审定委员会审定，2018年，2019年获国家农作物品种审定委员会通过，具有稳产、高产、优质、多抗、广适、中熟，高油酸、利于

机收等特点，油酸含量达到84%。2024年在西北农林大学全国黄淮海大豆新品种展示中，濉科8号亩产568.7斤，居96个参试品种的第一位。2023年，通过省农作物品种审定委员会审定的濉科66，百粒重30克，经国家试验测定农业农村部谷物品质监督检验测试中心测定，属高蛋白、高脂肪含量优质黄豆品种，适于安徽省沿淮淮北夏大豆产区种植。

种子是农业的“芯片”，一个优良品种的诞生，过程漫长，凝聚着育种人扎根土地的心血和育种团队长期的科研投入。这么多年来，纪永民夜以继日、加班加点，累了就睡在试验地里。

▶下转第3版



传统
馒头
俏
市场

5月25日，杜集区矿山集街道一
馒头加工车间内，员工以古法工艺赶
制老酵馒头。

该车间选用本地自产面粉，经手
工揉面、木柴铁锅蒸制等传统工序，
馒头个个微焦、口感筋道，成为市场
“新宠”，带动村民增收致富，为乡村
振兴注入“舌尖上的活力”。

■摄影 记者 梅月
通讯员 刘棋

“15度电”里的温情密码 ——淮北供电公司“燕飞来”志愿服务队的“助老”实践

■见习记者 刘奕彤 通讯员 王秀会

老龄化社会加速的今天，如何让独居老人“空巢不空心”？近日，记者走访多个社区，聆听居民讲述国网淮北供电公司“燕飞来”志愿服务队用“15度”的关爱“守护独居老人的暖心故事”。

在濉溪县濉溪镇紫金巷高瑞萍老人家中，整洁的房间里，“安全用电温馨提示卡”格外醒目。这位70多岁的老人独自照顾残疾子女，最担心的就是电路安全问题。如今，供电客户经理徐永标定期上门检查线路、更换老化元件，还时常陪她聊天。“一个电话就能找到他，比亲人还贴心！”依托用电监测系统，一旦数据异常，工作人员总能第一时间上门处理。

据了解，“燕飞来”志愿服务队创新开发的智能监测系统，通过整合民

政与电力数据，以月用电量15度为基准线，对独居困难老人家庭实施全天候动态监测。该系统实时采集电量、电压等数据，构建用电行为模型，可智能识别“用电异常”“疑似离家”等风险场景。“就像给老人人家装了‘隐形管家’，系统每月自动分析用电习惯，一旦出现异常，就会触发预警。”志愿服务队负责人孙燕飞介绍。

“小蒋来啦！”相山区东街道民生社区80岁的王玉娥老人热情地将志愿者蒋慧迎进家门。每周定期上门的蒋慧不仅帮老人检查电表、指导手机查电费，还时常顺路捎带生活用品。去年寒冬的一个深夜，智能监测系统捕捉到老人家用电量异常下降，立即发出预警。蒋慧接到通知后第一时间赶到，及时排除取暖器短路故障。“要不是她及时赶来，我们老两口可要挨冻了！”回忆起当

时的情景，王奶奶感动不已。

作为“3+1”联动团队的一员，蒋慧与社区干部、社工、网格员形成服务合力。通过“社网联动”机制，预警信息实时推送给网格联系人，确保快速响应。“现在我们是团队作战，服务更全面。”蒋慧说。

相山区三堤口街道余庄新村独居老人任良家中，城区供服中心员工李毅利索地换上节能LED灯管。“新灯管又亮又省电！”任大爷满脸笑容。每月上门代缴电费时，李毅总会多待片刻，讲解用电知识、检查燃气安全、顺手清理灶台……他那本写满服务记录的工作笔记，记载着从电路检修到代购药品的点点滴滴。“老人们舒心的笑容，就是我最大的成就感！”这位被居民亲切称为“电保姆”的小伙子憨厚地笑了。

“科技是传递关爱的纽带。”孙燕飞

深有感触，“起初我们只关注用电安全，后来才明白，老人们更渴望被关注、被牵挂。如今越来越多的志愿者加入我们，共同践行‘智慧助老’理念——用科技守护安全，用温情温暖人心。”

据了解，“燕飞来”志愿服务队的“15度的关爱”智慧助老志愿服务项目是我市智慧养老的创新实践，通过科技手段构建安全防护网，传递人文关怀。这套以用电数据为基础的守护机制，既实现了精准服务，更体现了城市温度。孙燕飞表示，我们将持续完善这一助老志愿服务项目，让科技与人文相得益彰，守护万家灯火，照亮幸福晚年。



淮北市“e学习”远教联播平台周播放计划

播放时段	6月2日(星期一)	6月3日(星期二)	6月4日(星期三)	6月5日(星期四)	6月6日(星期五)	6月7日(星期六)	6月8日(星期日)
8:00-9:30	1.总书记的一周 2.习近平的文化足迹 以和为贵 3.跟着总书记领略中华文明：穿越时光的力量 4.公益广告	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》	1.《说办就办》 2.《淮北新闻联播》 3.《行风热线》 4.《直播淮北》	1.党史纪录片《从未忘记》第一集 2.公益广告	1.党史纪录片《从未忘记》第二集 2.公益广告
18:00-20:00	1.电视剧《春天里》第14集 2.电视剧《春天里》第15集 3.公益广告	1.电视剧《春天里》第16集 2.电视剧《春天里》第17集 3.公益广告	1.电视剧《春天里》第18集 2.电视剧《春天里》第19集 3.公益广告	1.电视剧《春天里》第20集 2.电视剧《春天里》第21集 3.公益广告	1.电视剧《春天里》第22集 2.电视剧《春天里》第23集 3.公益广告	1.电影《红星照耀中国》 2.公益广告	1.电影《浴血无名·奔袭》 2.公益广告

备注：已保密审核，可播放。

全市档案工作会议召开

■记者 王守明

本报讯 5月29日上午，全市档案工作会议召开，传达全国档案局长馆长会议、全省档案工作会议精神和市委书记汪华东批示要求，总结2024年工作，部署2025年重点任务。市委常委、秘书长、政法委书记徐胜利出席会议并讲话。

会议指出，2024年，全市档案系统深入学习贯彻习近平总书记对新时代办公厅工作和档案工作的重要指示批示精神，认真贯彻落实党中央决策部署，牢牢把握档案工作的政治方向、政治属性、根本任务，强化政治引领，增强做好档案工作使命担当。要聚焦中心工作，充分彰显档案价值，加强依法治档，提高档案治理效能，加大体系建设，夯实档案基层基础，锚定重点任务，奋力实现档案工作跨越提升。要压紧压实责任、完善体制机制、建好人才队伍，健全长效机制，着力推动档案事业创新发展。

我市举办“举旗帜·送理论”青年宣讲风采展示活动

■见习记者 傅天一

精神和理论贯穿其中，入脑润心。此次宣讲活动大大激发了同学们的理论学习热情。

让青年人当主讲，到青年人的主场。此次活动现场亮点频出，选手们积极创新形式，采用情景剧、脱口秀、微访谈等多样化表现方式，以青年视角分享学习党的创新理论的心得体会、成长感悟及实践中的奋斗故事，以青年之声传递党的理论，使宣讲更具感染力、亲和力。

当日，我市举办以“青春献礼润淮北”为主题的第七届“举旗帜·送理论”青年宣讲风采展示活动。本次活动创新打分机制，除评委打分外，还特邀淮北师范大学200名大学生组成“青春评审团”，根据作品的思想性、创新性、感染力进行实时扫码投票。

淮北师范大学2023级书法专业学生孙泽平是当天的大学生评委之一。他告诉记者，选手们表现十分优秀，或情景表演，或动情演讲，把党的

政企联动聚合力 精准施策除隐患

■记者 王守明 通讯员 赵鹏

本报讯 目前，在市建管处指导下，大唐淮北发电公司成功破解老厂区跨路桁架重大安全隐患整改难题，为城市公共安全构建坚实防护网。

大跨度钢结构公共建筑设计回访公益行动为省住建厅部署的重点工作。此次行动聚焦各类大跨度钢结构公共建筑，通过“设计单位技术问诊+属地部门行政推动”联动模式，有效防范化解大跨度建筑安全风险隐患，切实保障人民群众生命财产安全。

此次整改行动彰显“隐患排查专业化、问题处置闭环化、政企协作高效化”的治理特色。下一步，市建管处将以此次专项行动为契机，进一步完善“勘察设计回访—隐患台账建立—整改责任压实—动态跟踪销号”全流程管理体系，推动大跨度钢结构公共建筑安全监管从“被动响应”向“主动预防”转型，为城市高质量发展筑牢安全基石。

面对“权属不清、责任难明”的治

高校学子“沉浸式”探访科技企业

■记者 俞晓萌

繁忙的场景。而从柳孜隋唐大运河遗址出土的唐宋时期古木船，则让同学们领略到千年前古人的造船绝技。

学生马甜甜告诉记者，在活动中，她看到了淮北很多先进的科技产品，感受到本地科技的发展魅力，了解到许多历史知识，对淮北的文化底蕴有了更立体的认识，也更加热爱这座城市。

